
30

Suomalaisessa pienessä “yksi idea
kerrallaan” -kulttuurissa esiintyi
kuusikymmenluvun mittaan sen-
tään muunkinlaisia ilmiöitä kuin nii-
tä, jotka nousivat leimallisiksi sen
ja seuraavan vuosikymmenen ajak-
si.

Parillakin suunnalla, Turussa ja

Helsingissä, nähtiin ja kuultiin – noin

vuosina 1968-70 (-73) – sivistys-

hankkeita, joita Kansalliskirjaston gal-

leriassa paraikaa avoinna oleva näyt-

tely valottaa: “SHH!” – suomalainen

underground. – Myyräntyötä monil-

la taiteen ja kulttuurin alueilla – hyvä

on, kenties poikamaista huomion

herättämistäkin, mutta myös kunnian-

himoista avantgardea.

Samoihin aikoihin alettiin harras-

taa ja tutkia kulttuurin osa-alueita,

jotka olivat laajoissa kansalaispiireis-

sä suosittuja tai arjessa kulutettavia.

– Ja pian nousi jollakin tahoilla

väistämättäkin kiistaa siitä, onko mo-

derni kansantaide – populaaritaide tai

–kulttuuri – ns. demokraattista kult-

tuuria vai onko se ulkomaisen (lue:

läntisen) rahavallan kulttuuri-imperi-

alismia.

Miten Suomen sarjakuvaseuran

synty ja sen alkuvaiheen puheenjoh-

tajat – tämän lyhyen muisteluksen

kohde, Ilpo Hakasalo, semminkin –

asettuvat aikakauden kuvioihin?

Asiat siis rupesivat repeämään

vuodesta 1968 siihen suuntaan, että

esiin sukelteli yhä uusia tahoja, jotka

olivat kuka mitenkin harrastuneita po-

pulaarikulttuurin erilaisista ilmiöistä.

Pekka Gronow oli kiinnostunut

musiikista, levytetystä varsinkin. Sekä

vapaan toiminnan mahdollisuuksista

kulttuurin eri alueilla, suurten yhtiöi-

den ulkopuolella. Ja sarjakuvista. Var-

sinkin amerikkalaisista underground-

sarjakuvista.

Lehtiin kirjoitteli 60-luvun jälki-

puoliskolla – jolloin havahduin

seuraaman tämänlaatuista kirjoittelua

– sarjakuvista muutama tietoniekka:

Jukka Kemppinen, Jyrki Laelma, Vesa

Oittinen, Jukka Rislakki.

Voidaan myös sanoa, että Matti

Kuusta on ylipäätään syyttäminen

Ilpo Hakasalon pois mentyä :
Sarjakuvaseuran ideointivuosilta

paljosta. Helsingin yliopiston kansan-

runoustieteen professorina 1959

aloittaessaan Kuusi oli pitänyt vir-

kaanastujaisluennon, jossa haastoi tut-

kimaan nykykulttuuria. Slogan: “Is-

kelmä on nykyajan kansanlaulu ja sar-

jakuva modernin ajan vitsi tai tarina.”

– Kuusen aivomyrskyt kohdistuivat

sitten 1970-luvulla sellaisiinkin ilmi-

öihin kuin happeningeihin, ja idoli-

ilmiö joutui niin ikään analyysiin.

Häädyin 1966 opiskelemaan folk-

loristiikkaa Kuusen laitokselle ja sa-

tuin, omien lukuharrastustenkin takia,

poimimaan seminaarityön (1967) ai-

heeksi sarjakuvat. Puuhasin sarjaku-

vien parissa yliopiston kahdella laitok-

sella vuosina 1967–70. Harrastuksen

seurauksena oli myöskin suomalais-

ten sarjakuvajulkaisujen bibliografia,

joka ilmestyi Helsingin yliopiston kir-

jaston julkaisemana 1968. Ja pian sen

perään Kirjastolehdessä suomalaisen

sarjakuvan vaiheita luonnosteleva ar-

tikkeli, joka pohjautui bibliografian

tietoihin. Bibliografian ja Kirjasto-

lehden artikkelin kautta avautui kon-

takteja lehtiin ja televisioon, Pekka

Gronowiin, Osmo Jokiseen ja Jukka

Kemppiseen.

Jokinen oli kiinnostunut populaa-

rikulttuurista laajasti ja kehitteli aja-

tusta jonkinlaisesta sen eri puolia ta-

valla tai toisella tutkivasta yhteisöstä.

Olin puolestani havahtunut tietä-

mään, että muualla Euroopassa toi-

mi sarjakuvia harrastavia yhteisöjä, ja

pohdiskelin, voisiko samanlaisen pe-

rustaa Suomeenkin. Keskusteluita

käytiin, ja hyvin pian Jokinen toi mu-

kaan populaarikulttuurin muistakin

alueista kiinnostuneita: muiden mu-

assa Joonaan – Veikko Savolaisen –

ja Ilpo Hakasalon.

Samaan aikaan kustantajat alkoivat

kiinnostua muunkinlaisesta sarjakuvi-

en julkaisemisesta kuin perinteisistä

lehdistä. Sanoma alkoi julkaista

Tenavia pokkareina 1968 ja Asterixia

1969. Otava tarttui Tinttiin vuonna

1970. Sanoma aloitti Ahmed Ahneen

ja Otava Lucky Luken julkaisemisen

1971.

Nuorison taidetapahtuman yhtey-

dessä järjestettiin 1970 sarjakuva-

kilpailu, joka julisti, varmaan Gro-

nowin aloitteesta, “Kuka hyvänsä osaa

piirtää sarjakuvia!” –aatetta. Kilpailu

nosti esiin – ja toi yhteen – Kalervo

Palsan ja Erkki Pirtolan. – Kilpailu

sinällään sivusi likeltä underground-

piirejä: kilpailu julistettiin ja sen sa-

toa julkaistiin J.O. Mallanderin Iiris-

lehdessä, ja kilpailujen tuomaristossa

oli mukana Timo Aarniala. – Timo

Aarniala ja Teemu Lipasti opettivat

sitten Taideteollisessa oppilaitoksessa,

myös sarjakuvaa, oppilainaan mm.

Tarmo Koivisto ja Mauri Kunnas.

Osmo Jokisen aktiiviset toimit-

tajankontaktit Amos Andersonin tai-

demuseon Bengt von Bonsdorffiin

ainakin myötävaikuttivat suuren

ranskalaisalkuisen sarjakuvanäyttelyn

tuomiseen museoon kesällä 1971.

Muutamat meikäläiset (Heikki Kau-

koranta, Bengt Packalén) tekivät näyt-

telyyn Suomi-osaston.

Otavan suunnalla oli samaan ai-

kaan kustanteilla sarjakuva-alan haku-

ja historiateos, tekijöinään Jukka

Kemppinen ja Heikki Kaukoranta,

mutta se ei ennättänyt valmiiksi näyt-

telyn aikoihin vaan ilmestyi vasta

1972.

Kun sarjakuvista eri tavoin kiin-

nostuneita oli haravoitu tietoon osin

omin kontaktein, osin Helsingin Sa-

nomissa julkaistun herätyshuudah-

duksen avulla, ja kokoonnuttu lisää,

todettiin lopulta, ettei asia kypsy kes-

kusteluista enää sen kypsemmäksi, ja

esitettiin yleinen kutsu saapua keskus-

telemaan Amos Andersonin taidemu-

seoon sarjakuvista ja mahdollisesti pe-
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rustamaan yhdistystä. Syyskuussa

1971 kokoonnuttiin. Mukaan koko-

ukseen saatiin – edelleen Jokisen

monipuolisten kontaktien välityksel-

lä – henkilö, joka tunsi monipuolisesti

suomalaisen kulttuurin kenttää ja jol-

la oli, kuten myöhemmin kävi ilmi,

pitkä omakohtainen kokemus suoma-

laisen sarjakuvan alueella: Kulttuuri-

rahaston yliasiamies Erkki Salonen.

Salonen suostui toimimaan – kun il-

lan mittaan päästiin siihen pisteeseen

saakka – yhdistyksen perustavan ko-

kouksen puheenjohtajana. Ja kokous

päätti perustaa Suomen Sarjakuvaseu-

ra ry:n sekä hyväksyi yhdistykselle

säännöt.

Perustamiskiemuroiden – yhdis-

tyksen, Suomen Sarjakuvaseura ry:n,

yhdistysrekisteriin viemisen – jälkeen

seuran ensimmäiseksi puheenjohta-

jaksi valittiin toimittaja Jukka Rislakki.

Hallitus, väliaikainen ensimmäistä, yli-

määräistä vuosikokousta ja varsinai-

sen hallituksen valitsemista odotelta-

essa, oli kokoonpanoltaan: Osmo Jo-

kinen, Kersti Juva, Heikki Kaukoran-

ta (siht.), Jyrki Laelma, Jukka Rislakki

(puh.joht.), Veikko Savolainen. – Yli-

määräinen vuosikokous pidettiin

2.5.1972, ja siellä valittiin hallitus:

Veli-Pekka Alare, Markku Haapio,

Juhani Härmä (siht.), Kersti Juva, Jyrki

Laelma, Jukka Rislakki (puh.joht.).

Juva ja Kaukoranta saivat vastuulleen

Sarjainfo-monisteen. – Ja vuonna

1972 pidettiin vielä sääntömää-

räinenkin vuosikokous, lokakuussa.

Siinä valittiin puheenjohtajaksi Ilpo

Hakasalo ja hallituksen muiksi jäse-

niksi Veli-Pekka Alare, Markku

Haapio, Kersti Juva, Tarmo Koivisto

ja Jyrki Laelma. Sihteeriksi hallitus

kutsui Eila Sandborgin. Sarjainfon

toimittajiksi hallitus valitsi Juhani Här-

män ja Heikki Kaukorannan.

Näin siis Ilpo Hakasalo, jonka har-

rastukset suuntautui-

vat varsinaisesti kevy-

een musiikkiin, tuli

Sarjakuvaseuran pu-

heenjohtajaksi. Ilpo

toimi puheenjohtaja-

na niin, että vasta

vuoden 1976 aino-

kaisessa Sarjainfos-

sa puheenjohtajak-

si mainitaan Timo

Reenpää.

Sarjakuvaseuran

alkutaivalta leimasi –

yllätys, yllätys – jatku-

va rahapula, mikä on vallan erikseen

mainittu vuoden 1974 vuosikokous-

raportissa (Kieku : Sarjainfon uu-

tislisä, 1975: 1). – Rahapula näkyy

konkreettisesti Sarjainfon numeroi-

den harvuutena noin vuosina 1973-

76. Ja siinäkin, että Kieun numerosta

1975: 1 näkyy aineiston olleen tarkoi-

tettu Sarjainfon numeroksi ja pää-

tyneen nyt monisteeksi.

Vuodesta 1976 lähtien Sarjakuva-

seuraa ja Sarjainfoa vetivät eteenpäin

verekset voimat, joiden voi hyvällä

syyllä sanoa varmistaneen seuran py-

symisen hengissä lehtineen. Hallituk-

sen kokoonpano 1976: Pekka Gro-

now, Ilpo Hakasalo, Johanna Horelli,

Juhani Härmä, Jukka Linko, Bengt

Packalén, Jari Pantzar, Timo Reenpää

(puh.joht.), Pekka Tuliara. Sihteeri:

Riitta-Kaarina Tikkamäki. Sarjainfon

toimitus: Juhani Härmä (vastaava),

Juhani Tolvanen. – Kelpo porukka.

(Vuonna 1973 perustettu sarja-

kuvalehti Ruutu, joka vaihtoi for-

maattia ja ilmestymistiheyttä 1975 ja

nimensä Non Stopiksi, työllisti Soile

ja Heikki Kaukorantaa, jotka jäivät

Sarjakuvaseuran hommissa enem-

mänkin reserviläisiksi.)

Ilpon yksittäisistä saavutuksista

suurin on täydellisen Aku Ankka –

lehtikokoelman hankinta Suomen

Sarjakuvaseuran kirjastoon.

Seurahan oli kaiken aikaa niin

rutiköyhä, että rahat postimerk-

keihinkin piti imuroida kassalaatikon

pohjilta pölynimurilla. Miten me yht-

äkkiä harrastettiinkin roopeankka-

maisia liiketoimia?

Tarina oli tämmöinen. Muuan seu-

ran jäsen harrasti keräilyä. Sehän ei

sinällään ollut seuran piirissä ihmeel-

listä: keräilyharrastukset huutokaup-

poineen, vaihtoilmoituksineen ynnä

muineen olivat seuran perustoimin-

toja. Mutta tämä keräilijä oli muuttu-

nut keräilijästä pelkäksi omistajaksi –

aivan oikein: täsmälleen sen filateliaa

harrastaneen hemulin tapaan. Keräi-

lijä tarjosi Aku Ankka –kokoelmaan-

sa seuran ostettavaksi. Me tietysti

huokastiin ettei rahat riitä edes posti-

merkkeihin, mutta Ilpo sanoi: “Minä-

päs käyn juttelemassa Erkon kanssa.”

Ja niin totta vie kävi, että Suomen

Sarjakuvaseuran kirjastoon saatiin

ostohetkellä täydellinen kokoelma

Aku Ankka –lehteä.  – Kokoelmaa

säilytetään nykyään seuran kirjaston

yhteydessä Taideteollisen korkea-

koulun kirjastossa. Siellä kokoelma

pysyy visusti lukkojen takana, koska

runsaassa 30 vuodessa ajat ovat muut-

tuneet paremmiksi ja tutkijat voivat

käyttää Helsinki Median – Sanoma

Magazines Finlandin julkaisemia

näköispainoksia noista alkuvuosikym-

menten vuosikerroista.

Me Ilpon tunteneet olemme nyt

jääneet vähän niin kuin kaipailemaan

tuota valoisaa, ulospäin kääntynyttä

herrasmiestä, musiikintuntijaa ja sar-

jakuvan ystävää, joka yllättäen ja pe-

rin dramaattisella tavalla – lainatak-

seni luvatta M.A. Nummisen Jarkko

Laineesta underground-näyttelyn ava-

jaisissa käyttämää ilmausta – siirtyi

ilmavoimiin.

Oli suuresti arvostettava asia, että

Ilpon myöhempien vuosien radio-

kollega Maarit Niiniluoto halusi jul-

kaistavaksi Ilpon nekrologin (HS

10.9.2006) vielä yhdeksän kuukauden

kuluttua Ilpon kuolemasta ja kolme

kuukautta hänen löytymisensä jäl-

keen.

Jos olisimme tienneet, olisimme ol-

leet saattamassa. Nyt vain meidän,

Sarjakuvaseuran alkuaikojen kaverei-

den, ajatukset joutuvat liitelemään

Ilpon perässä ja tavoittelemaan muis-

toa sieltä, toista tuolta – myöhempi-

en sarjakuvaseura-laisten huveiksi ja

mietteiksi.

Malja sinulle, Ilpo

Heikki Kaukoranta

Turussa 1973.
Osmo Jokinen,
Heikki Kaukoranta,
Ilpo Hakasalo,
Jukka Rislakki.


